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ВСТУП 

 

Розвиток високих технологій і широке застосування досягнень хімії в 

промисловості привели до різкого збільшення кількості надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних з викидом у навколишнє середовище хімічно небезпечних речовин. За 

наслідками ці надзвичайні ситуації можна порівняти з застосуванням зброї 

масового ураження. Хімічні впливи цих речовин становлять небезпеку як для 

населення, так і для екології в цілому. Надзвичайно небезпечними є аварії і 

руйнування на хімічно небезпечних об'єктах, підприємствах які виробляють чи 

використовують у технологічному процесі хімічно небезпечні речовини та при 

аваріях на транспорті під час їх перевезення. 

Технічний стан холодильно-компресорного обладнання, апаратів, запірної та 

регулюючої апаратури, систем електропостачання, контрольно-вимірювальних 

приладів та автоматики на переважній більшості (близько 90%) підприємств 

комплексу не гарантує безпечну роботу аміачних холодильних установок. 

Холодильно-компресорне обладнання відпрацювало 2 – 3 амортизаційних строки і 

практично не підлягає ремонту через відсутність сертифікованих запасних частин. 

На близько 40 % перевірених підприємств (через порушення герметичності 

холодильних систем) щорічно здійснюється їх дозаправлення  рідким аміаком у 

кількостях від 5 до 36 тонн. Систематичний витік аміаку з цих систем створює 

загрозу вибуху у машинних відділеннях та холодильних камерах, припливно-

витяжна вентиляція яких у 50 % випадків не повністю відповідає нормативним 

вимогам. 

Майже на кожному третьому підприємстві у тій чи іншій мірі порушуються 

правила складування та зберігання рідкого аміаку. Основними недоліками, які 

спостерігаються на цих підприємствах, є відсутність або пошкодження обвалування 

навколо резервуарів та ресиверів, відсутність резервних ємностей, відсутність або 

несправність аварійних насосів, незахищеність ємностей від блискавки та прямої 

дії сонячних променів. Близько 60 % підприємств, які використовують аміак з 

балонів (це, як правило, малі підприємства, підприємства споживчих спілок, окремі 
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цехи та дільниці), балони зберігаються у непристосованих складах, а іноді 

складують на землі або у виробничих приміщеннях. Перевіркою встановлено, що 

на значній кількості підприємств установки для створення водної завіси навколо 

резервуарів рідкого аміаку не забезпечують первинної локалізації аміачної хмари у 

разі аварії з його викидом, а у деяких випадках взагалі не працюють. 

Локальними системами оповіщення обладнані в середньому 60 % 

підприємств, але на більшості з них вони не мають достатнього забезпечення 

приладами автоматичного зв'язку з локальними системами виявлення, 

метеорологічними приладами, автоматичної обробки інформації та подання 

сигналу про зараження, що передбачено Правилами експлуатації аміачних 

холодильних установок та іншими нормативними документами. Недоліками, які 

спостерігаються в організації оповіщення, є відсутність прямого зв'язку зі штабами 

цивільного захисту та з надзвичайних ситуацій відповідного рівня, органами 

внутрішніх справ, аварійно-рятувальними підрозділами, низька якість зв'язку та 

частий вихід його з ладу через технічні причини, низький рівень підготовки 

чергових диспетчерів щодо здійснення оповіщення. До цього слід додати, що 

працюючий персонал переважної більшості підприємств недостатньо 

поінформований про сигнали оповіщення та про дії персоналу після їх подання. 

Об'єктові спеціалізовані формування створені практично на всіх 

підприємствах, але, як свідчать результати перевірки їх готовності до дій за 

призначенням, на майже 70 % підприємств вони не спроможні у повному обсязі 

забезпечити локалізацію та первинну ліквідацію наслідків можливої аварії, 

пов'язаної з викидом НХР, у зв'язку зі скороченням штату працюючого персоналу, 

браку або застарілості необхідної для цього техніки та майна. 

На підприємствах існує проблема утримання сховищ у готовності до 

використання. Оскільки сховища будувались, в основному, для потреб воєнного 

часу, то зараз, у зв'язку зі зміною завдань цивільного захисту, їх утриманню не 

приділяється належної уваги. Основними фактами, які систематично виявляються 

під час перевірок, є негерметичність сховищ, невідповідність їх улаштування 

вимогам нормативів, відсутність засобів контролю складу повітря, кисневого або 
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повітряного підпору, засобів первинного пожежогасіння, зв'язку, наявність 

ґрунтових вод у сховищах. Такі недоліки спостерігаються на кожному другому 

перевіреному підприємстві.  

Нижче приведені приклади деяких аварій на АХУ та за участю аміаку. 

Найбільша за масштабами викинутого у оточуюче середовище аміаку аварія 

сталася 20 березня 1989 р. на підприємстві «Азот» (м. Іонава Литовська PCP). У 

результаті розгерметизації ізотермічної ємності діаметром 12 м і висотою 26 м, 

миттєво розлилося 7 тис. тонн аміаку. Ємність було відкинуто на 25 м, а піддон для 

збирання аварійного проливу зруйновано, це призвело до утворення озера із аміаку 

площею 10000 м
2
 і глибиною 0,3-0,4 м. Пари аміаку змішалися з природним газом, 

що витікав із ушкодженого газопроводу, і загорілися. Пожежа перекинулась на 

склад готової продукції, де зберігалося 20000 т нітрофосфатних добрив. Отруйна 

хмара аміаку, змішана з продуктами горіння добрив, поширилася на 30 км, 

утворивши зону хімічного забруднення площею близько 400 км
2
. 

Наймасштабнішою аварією на підприємствах хімічної промисловості України за 

роки її незалежності стала техногенна аварія, що сталася 6 серпня 2013 року на 

заводі ПАТ «Концерн Стирол», який розташовано в місті Горлівка Донецької 

області, внаслідок чого відбувся викид аміаку в повітря. У результаті аварії шість 

осіб загинуло та постраждало 26 осіб, які звернулись за медичною допомогою, 25 із 

них було госпіталізовано. Внаслідок цієї аварії в повітря потрапило більше 600 кг 

аміаку. Крім цього, 26 травня 2013 року на цьому ж заводі сталася пожежа в цеху 

компресії аміаку, внаслідок якої було знищено 100 м² перекриття будівлі та 

пошкоджено компресор. Пожежу було ліквідовано протягом 1,5 години. 

Підсумовуючи вище сказано тема кваліфікаційної роботи «Забезпечення 

пожежної безпеки компресорного цеху маслосироробного заводу в м. Імішлі, 

Азербайджанської республіки» свідчить проте, що напрямок який обрано 

заздалегідь направлено на створення безпеки на підприємствах з обертанням 

небезпечно-хімічних речовин.  
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1. ОПЕРАТИВНО ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

МАСЛОСИРОРОБНОГО ЗАВОДУ 

 

1.1 Загальна характеристика виробництва 

Компанія ВАТ “Імішлі-Пендир” є власником маслосироробного заводу в 

м. Імішлі. Адреса розташування маслосироробного заводу: Азербайджанська 

республікаи, м. Імішлі, вул. Панах Гусейнов, 32. 

На підприємстві працює: 

- цех по виготовленню твердих сирів; 

- автоматизована лінія по виробництву сирів; 

- цех по виготовленню плавлених сирів; 

- цех по виробництву масла; 

- лінія по упаковці сирів в плівку; 

- апаратний цех (устаткування якого дозволить здійснювати зберігання 

молока, нормалізацію, пастеризацію в автоматичному режимі); 

- лінія по прийманню молока; 

- цех посолки сирів; 

- цех сухого молока. 

Також компанія має повністю модернізовану установку сушки сироватки, 

місткостей і вакуум-випарювальних установок, всі цехи обладнані 

автоматизованою системою вентиляції і кондиціонування повітря, встановлене 

устаткування для очищення води. Всього на заводі виготовляється до 30 видів 

плавленого сиру, 9 видів твердого сиру, та 2 види масла і суха сироватка. 

Виробничі потужності підприємства дозволяють проводити 100 т сиру в місяць.  

Основними видами діяльності підприємства є: 

- заготівля і переробка молока; 

- виготовлення молочних продуктів; 

- створення власної мережі торговельних точок, магазинів, секцій у магазинах 

та інших торговельних закладів. 

Підприємство в основному зосередило свою діяльність на виробництві сирів 
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різних видів. 

Сировина (молоко) приймається від населення та за допомогою автоцистерн 

доправляється на завод. Отримане молоко, після проведення аналізів, до 

переробки приймається на зберігання у камерах аміачної холодильної установки 

відповідно до технічних регламентів 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380 В може бути відключено 

черговим персоналом комбінату або охоронцем (цілодобово) від загального 

розподільчого щита, що знаходиться на першому поверсі адміністративно-

побутового корпусу з лівої сторони при вході на територію заводу.  

На підприємстві передбачено часткову автоматизацію, яка забезпечує 

автоматичний контроль деяких параметрів, сигналізацію технологічну, 

попереджувальну, аварійну та захист, система водяного зрошення. 

Загальльнообмінна вентиляція- в будівлях - природна. 

Протипожежне водопостачання. Забезпечується від 4 пожежних гідрантів 

встановлених безпосередньо на міській кільцевий водопровідній мережі діаметром 

150 мм на території підприємства, відстань від ПГ до компресорного цеху 50 м. 

Робочий тиск в мережі 2-3 атм. Підвищення тиску в зовнішній водогінній мережі 

до 7 атм. здійснюється через диспетчера міськводоканалу, при цьому водовіддача 

буде дорівнювати 130 л/с.  

 

1.2 Характеристика будівель іспоруд 

Адміністративний корпус. Двоповерхова будівля, другого ступеню 

вогнестійкості, розміри в плані 50 × 26 м, перегородки цегляні, перекриття 

залізобетонне, покрівля залізобетоні плити , руберойд по бітумній основі, 

освітлення електричне, опалення центральне водяне, влаштовано 2 евакуаційних 

виходи назовні. На першому поверсі: прохідна, кабінет фельдшера, кабінет 

механіків, кабінет технічної служби, відділ сировини, столова адмін. персоналу, 

комора. На другому поверсі: розміщені кабінети адміністрації заводу, актовий зал. 

Зовнішніх стаціонарних пожежних драбин немає. 

Компресорний цех. Розміщений у будівлі, де знаходяться складські 
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приміщення, майстерня, вагове приміщення та інші службові приміщення. Будівля 

2-го ступеня вогнестійкості, розміром в плані 100×60×5 м, стіни і перегородки 

цегляні. Приміщення компресорного цеху має розміри 34×20×5 м. Служить для 

подачі робочої рідини для охолодження обладнання яке знаходиться в 

виробничому корпусі. У компресорному  цеху розташоване таке технологічне 

обладнання: аміачно-компресорне відділення з наявністю 3 тон аміаку, який 

використовується для охолодження холодильних установок. Аміачно-компресорне 

відділення відноситься до об’єктів підвищеної небезпеки другого класу. Ємність з 

аміаком знаходить за межами будівлі. 

Перекриття з багатопустотних залізобетонних плит. Покрівля з 

азбоцементного шиферу по шару руберойду. Освітлювально-силова мережа 

напругою 220/380W може бути відключена черговим персоналом об’єкту від 

загального розподільчого щита. Загальнообмінна вентиляція в будівлі – природна, 

примусова. Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі не передбачено. 

Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 8 шт. знаходяться в будівлі. Також 

наявний один кранкомплект. Освітлення електричне, опалення центральне водяне. 

Аварійний злив аміаку відсутній. В приміщені постійно знаходиться 

обслуговуючий персонал в кількості 3 чол. Також в цеху знаходиться аміачна 

холодильна установка розміщені такі приміщення: електрощитова, майстерня 

контрольно-вимірювальна щитова, компресорне відділення, апаратне відділення, 

шафа з протигазами (3 шт. з захисними коробками марки КД), ресивери з аміаком, 

загальний рубильник відключення компресорів за допомогою якого, можна 

виключити компресори не заходяче в приміщення. 

Склад готової продукції. Одноповерхова споруда, з не нормованим ступенем 

вогнестійкості, розміри в плані 10×6 м. Стіни металева бляха товщиною 4 мм, 

перегородки металеві, перекриття відсутнє, покрівля шифер по дерев’яній 

обрешітці. Освітлення електричне, опалення відсутнє. 

Медпункт. Одноповерхова споруда, з четвертою ступеню  вогнестійкості, 

розміри в плані 12 х 4 м. Стіни цегляні, перегородки цегляні, перекриття відсутнє, 

покрівля шифер по дерев’яній обрешітці. Освітлення електричне, опалення 
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центральне водяне. 

Котельня. Одноповерхова будівля, другої ступені вогнестійкості, розміром в 

плані 22×9×4 м, стіни і перегородки цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля 

руберойд по бітумній мастиці, освітлення електричне, установки пожежної 

автоматики відсутні. В приміщені постійно знаходиться обслуговуючий персонал в 

кількості 1 чол. Котельня призначена для вироблення теплової енергії і гарячої 

води. Нагрівання води в котлах відбувається за рахунок теплової енергії, яка 

виділяється при спалюванні природного газу та мазуту. Робочим агрегатом є котел 

паровий Е-1,0-0,9Г-3. Котельна обладнана трьома котлами. Димовідвідна система 

котельні складається окремих газоходів, які підключені до димової труби. 
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2 АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ МАСЛОСИРОРОБНОГО ЗАВОДУ. 

 

Під час проведення аналізу пожежної небезпеки даного виробництва мною 

було звернуто увагу на такі питання: де, за яких умов і за яким чином може 

виникнути пожежа, і як буде проходити її подальший розвиток, або від чого, що і 

як може загорітися, і до чого це приведе. Тим самим переслідувалась мета 

максимально можливого виключення потенційних джерел запалювання, зведення 

до мінімуму горючого середовища, встановлення в приміщенні такого 

протипожежного режиму,  при якому можливість виникнення пожежі та масштаби 

її наслідків будуть найменшими. Слід також враховувати і психофізіологічні умови 

праці персоналу цеху. Виконавши аналіз пожежної небезпеки технологічного 

процесу, звертаючи увагу на такі питання: несправність технологічного 

обладнання; порушення правил устрою та експлуатації електрообладнання, строків 

його ремонтів та замірів опору ізоляції; порушення правил експлуатації 

вентиляційних систем; порушення технологічного регламенту з вини 

обслуговуючого персоналу; несправність систем технологічної та пожежної 

автоматики; порушення правил зберігання речовин; інші порушення 

протипожежного режиму, можна ствердити, що своєчасність та якість проведення 

аналізу істотно впливають на загальний протипожежний стан підприємства й 

організацію пожежно-профілактичної роботи. 

У компресорному цеху обертається аміак у значної кількості який збільшує в 

цілому пожежевибухонебезпечність усього заводу. Пожежна небезпека 

заключається у використанні електрообладнання. У випадках аварій неправильне 

влаштування електрообладнання може привести до пожежі та вибуху, тому що 

використовуються пожежевибухонебезпечні речовини. Крім цього існує 

можливість розгерметизації трубопроводів на фланцях. Для безпечної роботи 

використовуються прибори, які контролюють тиск у трубопроводах. Розглянемо 

які причини можуть привести до виникнення пожежі від електрообладнання: 

 - коротке замикання – при короткому замиканні у місцях з’єднання проводів 

опір практично дорівнює нулю, при цьому можливий не тільки перегрів, а і 
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запалення ізоляції; 

- перевантаження - у випадках підключення до електричних мереж 

додаткових струмоприймачів, на які мережа не розрахована, при цьому 

підвищується температура  проводів або кабелів; 

- перехідні опори - вони виникають у місцях з’єднання проводів, в цих місцях 

виділяється значна кількість тепла яка здатна викликати загорання ізоляції. 

Також в складі та цеху встановлені електросвітильники (лампи 

розжарювання), які теж можуть стати причиною пожежі. Вона може виникнути 

внаслідок зниження електроізоляційних якостей конструктивних елементів, 

послаблення контактів, погіршення природного охолодження. 

Крім горючого газу (аміаку) пожежну небезпеку представляє саме 

приміщення в якому знаходиться велика кількість різного технологічного 

обладнання. В приміщенні можуть виникнути слідуючи аварійні становища які 

можуть привести до пожежі. Пожежна небезпека компресорних станцій  для стиску 

аміаку  характеризується розгалуженою мережею газових комунікацій, великим 

числом засувок, фланцевих з'єднань, наявністю масляних систем, що  працюють під 

високими тисками, можливістю утворення горючих концентрацій у компресорах, 

приміщеннях компресорних і їхніх вибухів, джерелами запалювання і швидким 

поширенням пожеж. 

При стиску горючих газів  горючі   концентрації усередині компресорів, що 

працюють при тиску на стороні всмоктування вище атмосферного не утворюються. 

Вони можуть утворюватися тільки при підсмоктуванні повітря у випадку наявності 

нещільностей  на стороні усмоктування, що працює при тиску нижче 

атмосферного. При витоках газів через сальникові і фланцеві ущільнення, 

ушкодженнях і аваріях компресорів, утворенні «масляного тумана» у випадку 

витоків олії з масляних систем, що знаходяться під тиском, а також при 

негерметичному відключенні компресорів від трубопроводів, що знаходяться під 

надлишковим тиском, у випадку проведення ремонтних робіт у приміщеннях 

компресорних протягом декількох секунд або навіть часток секунди (у залежності 

від розмірів ушкоджень) можуть утворюватися горючі концентрації  газів і парів. 
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Крім цього, при великих аваріях на компресорних станціях і виході  аміаку  за межі 

приміщень, утворяться газові хмари, при запаленні яких вогнем охоплюються цілі 

установки промислових підприємств або відбуваються об'ємні вибухи. 

Гідроудари при влученні в циліндри конденсату або дистиляту з 

усмоктувальної лінії, хладоагента з межступенчатых холодильників і олії з 

мастиловідділювачів; пуск компресора при закритих або частково відкритих 

засувках; подача газу з підвищеними тискам або температурою; корозія й ерозія; 

вібрація можуть бути причинами ушкоджень компресорів.  

Поява джерел запалювання, насамперед, зв'язано з роботою приводів 

компресорів. Контакти, що іскрять, у відкритих електродвигунів, нагріті 

конструкції газомоторних двигунів і двигунів внутрішнього згоряння створюють 

можливість запалення і вибуху газу, що виходить при аваріях або через 

нещільності. Теплота тертя при перегріві підшипників і сальників компресорів і 

двигунів , теплота стиску газів, іскри при роботі сталевими інструментами, теплота 

самозаймання промасленої ветоші також можуть бути джерелами запалювання в 

компресорних. 

Пожежа в компресорних станціях може поширюватися по газоповітряним 

хмарам, по поверхні мастила, що розлилося, при аварії масляної системи, а також 

по образующемуся образовавшийсяпри цьому «масляному туманові»; через дверні,  

віконні і технологічні прорізи, по кабельних тунелях, повітроводам систем 

вентиляції, а  також трубопроводам, звільненим від газу. Вибухи самих  

компресорів або вибухи в приміщеннях  компресорних  сприяють швидкому 

поширенню пожежі. 

Розглядаючи пожежну небезпеку приміщення також необхідно ураховувати, 

що у випадку пожежі полум’я швидко розповсюджується по технологічному 

обладнанню. В цьому випадку пожежа приймає велику площу. Для її гасіння 

необхідно притягати великі сили оперативно-рятувальних служб. Також однією з 

причин яка може послужити джерелом пожежі є статичне електрика. Основними 

моментами , де можливе утворення статичного електрики є : 

- при наливанні речовин в ємності та збірники ; 
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- при руху речовин по трубопроводу ; 

Крім цього необхідно ураховувати, що підлога в цеху має бетонне та 

асфальтне покриття. При падінні металевих деталей об бетонну підлогу може 

виникнути іскра яка визве спалахування розлитої легкозаймистої речовини., тому 

необхідно в таких цехах підлогу робити з іскробезпечних матеріалів. Також на 

пожежну небезпеку впливає  порушення протипожежного режиму, технологічного 

процесу, несвоєчасного проведення планових робіт технологічного та електричного 

обладнання. 

В процесі проведення пожежно – технічного обстеження цеху необхідно 

ураховувати всі ці недоліки . Грамотна оцінка пожежної небезпеки дозволить 

виявити більше порушень і розробити протипожежні рішення по підвищенню 

пожежної безпеки об’єкту. 

 

2.1. Перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки. 

Розглянемо відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки. Користуючись при цьому ДБН.В.1.1.7-2016 „Пожежна безпека об’єктів 

будівництва”, СНиП 2.09.02-85
*
 „Производственные здания”.  

№ 

 

Будівельні 

конструкції 
ВСВБ 

REI 

в 

хв. 

Мв 

REI 

в 

хв. 

Мф ФСВБ 

Норма- 

тивний 

документ 

Вис 

новок 

1 

Стіни несучі 

блокові 

b= 350 

2 120 М0 330 М0 1 
посібник 

табл. 10 
Від-є. 

2 

Перегородки 

цегляні 

b=120 

 
45 

 

М0 

 

150 

 

М0 

 
1 

посібник 

табл. 10 
Від-є 

3 
Покриття 

Багатопустотна 
 90 М0 45 М0 2 

посібник 

табл. 2 

Від-є 
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з/б плита 

4 
Балки 

перекриття 
 45 М1 66 М0 2 

посібник 

табл. 7 
Від-є 

 

Перевіряємо виконання умови безпеки з вогнестійкості будівлі та 

будівельних конструкцій : 

ФСВБ ≥ ВСВБ ця умова виконується тому, що будівельні конструкції 

відповідають нормативним вимогам щодо меж вогнестійкості і поширення вогню, 

тобто: 

REIф ≥ REIн      та           М0≤Мн. 

З цього можна зробити висновок що ступінь вогнестійкості відповідає 

нормативним вимогам.  

 

2.2 Аналіз противибухового захисту будівлі . 

Розглянемо проти вибуховий захист будівлі. Головною ознакою вибуху є 

зміна тиску, що залежить від температури та об`єму продуктів горіння. 

Навантаження, яке виникає при вибуху, на огороджувальні будівельні конструкції 

може досягатиме сотень тисяч паскалей, що значно перевищує допустимий тиск, 

при якому такі конструкції зберігають несучу здатність й цілісність. Ступінь 

руйнування конструкцій та будівель залежно від величини тиску вибуху наведена в 

таблиці 2.   

Для забезпечення вибухозахисту будівлі слід прагнути того, щоб тиск вибуху 

не перевищував допустимого для будівельних конструкцій. В нашому випадку 

допустимий тиск складає 44 кПа.  

В процесі пожежно-технічного обстеження будівлі було з’ясовано, що для 

проти вибухового захисту використано стрічкове скління. Товщина скла становить 

4 мм. При цій товщині тиск для його руйнування складає 16 кПа. Тепер необхідно 

перевірити чи достатня площа скління для нашого приміщення. Як було сказано 

вище, об’єм приміщення складає 3420 м
3
. Згідно СНиП 2.09.02-85* площа легко 

скидних конструкцій повинна складати 0,05 м
2
 на 1 м

3
 приміщення в залежності від 
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категорії компресорного цеху.  

 

Таблиця 2.  

Надлишковий 

тиск який діє на 

конструкції, Па 

Ступінь руйнування конструкцій 

ΔР <5· 10
3 

 

5· 10
3
< ΔР <5· 10

4 

 

5· 10
4
< ΔР<5· 10

5 

 

ΔР >5· 10
5
 

 

Руйнування засклення, легких перегородок, розкриття 

легко скидних конструкцій, дверей, воріт. 

Руйнування плит покриття, перекриття, бетонних стін 

завтовшки 36 см. 

Руйнування будівель зі сталевим каркасом, бетонних стін 

завтовшки 36 см 

Повне руйнування будівель 

 

Розрахуємо тепер необхідну площу  0,05 х 3420  = 171 м
2
 в нашому випадку 

площа ЛСК складає 186 м
2
, що відповідає нормам. 

 

2.3 Аналіз стану шляхів евакуації. 

Для успішної евакуації ці шляхи не повинні захаращуватися. Ураховуючи це 

необхідно дотримуватися виконання вимог технологічного регламенту. На робочих 

місцях не повинні зберігатися ніякі предмети. Виступаючи конструкції 

технологічного обладнання повинні бути розташовані на висоті не менш двох 

метрів над рівнем підлоги. На шляхах евакуації повинні бути розташовані знаки 

пожежної безпеки які вказують на місце розташування евакуаційного виходу, 

направлення руху. Крім цього для успішної евакуації необхідно враховувати 

наявність аварійного та евакуаційного освітлення. Як показала перевірка такого 

освітлення в приміщенні   не має і воно повинно бути підключено другого джерела 

живлення електроенергії. Ураховуючи все це можна сказати, що евакуаційні 

виходи відповідають правилам пожежної безпеки за винятком зберігання пустої 
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тари біля виходу з приміщення. 

 

2.4 Аналіз відповідності  електрообладнання вимогам пожежної безпеки. 

Найбільшу пожежну небезпеку становлять установки, які розташовані у 

вибухонебезпечних та пожежонебезпечних зонах. Класифікація зон наведена у 

документі ДНАОП 0.00-1.32-01. Тому для забезпечення досягнення 

вибухопожежобезпечного використання електроустановок існує ряд вимог ПБЕ, 

виконанням яких є обов’язковим на всіх етапах проектування, монтажу та 

експлуатації. 

Вибір виконання електроустаткування та електрообладнання здійснюється 

згідно з вимогами ПБЕ залежно від класу зони. Газопароповітряні 

вибухонебезпечні середовища утворюють вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2. 

Правильний вибір способу виконання забезпечує зменшення ймовірності 

виникнення пожежі за умови підтримання допустимих режимів експлуатації.   

Вирішимо, до якої зони та класу треба віднести приміщення компресорного 

цеху і тоді розглянемо вимоги до окремих видів електрообладнання. У зв’язку з 

тим, що у даному приміщені обертається аміак і вибухонебезпечна концентрація 

вибухонебезпечних речовин буде мати місце тільки при аварії (розгерметизації 

технологічного обладнання) згідно ПБЕ - це приміщення відноситься до 

вибухонебезпечної зони класу 2. Так як зона класу 2- це простір, у якому 

вибухонебезпечне середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо 

воно виникає, то рідко і триває не довго.  Розглянемо яку пожежну небезпеку 

мають окремі види електрообладнання : 

- електропроводка – з метою попередження вибуху  у вибухонебезпечної 

зоні повинна виконуватися мідними проводами та кабелями у сталевих 

водогазопровідних трубах,  

- електросвітильники – температура на поверхні колб у лампах 

розжарювання становить 100 – 150С.Якщо використовувати електросвітильники 

які не відповідають класу по ПУЕ, то поверхня ламп, яка вкрита шаром пилу 

досягне і більших значень 250-300С. Ця температура спроможна визвати 
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руйнування захисного скла, що приведе до вибуху,  якщо в приміщенні утворилася 

небезпечна концентрація. 

Проектом передбачено електрообладнання у вибухозахисному виконанні. 

 Від статичної електрики повинно бути передбачено заземлення обладнання і 

повітроводів системи вентиляції. Не припускати падіння рідини при завантаженні 

апаратів. Регулювати швидкість рідини по трубопроводам. Як показала перевірка 

на системі вентиляції та на трубопроводі біля бісерного млина заземлення відсутнє, 

а це може привести до виникнення іскор, що приведе до пожежі. 

 

2.5 Аналіз протипожежного водопостачання. 

Згідно вимог пожежної безпеки кожна будівля або його частина повинна 

забезпечувати пожежегасіння не менш ніж від двох гідрантів при витратах води на 

зовнішнє пожежегасіння 15 л/с та більше і одного при витратах води менше 15 л/с з 

урахуванням прокладки рукавних ліній. Згідно ДБН В.2.5-74:2013 витрати води на 

зовнішнє пожежегасіння виробничого цеха становить 15 л/с, а це свідчить що 

пожежних гідрантів повинно бути не менш двох. Як показала перевірка  біля 

будівлі розташовано два пожежних гідрантів, що задовольняє вимогам п.8.16 ДБН 

В.2.5-74:2013. Всі пожежні гідранти встановлені на кільцевої мережі із сталевих 

труб діаметром 150 мм. Однак не встановлені покажчики пожежних гідрантів з 

підсвіченням при темряві.  

Розглянемо тепер внутрішнє пожежегасіння. В компресорному цеху 

встановлено один пожежний кран на висоті 1,35 м від підлоги, що не відповідає 

вимогам ДБН В.2.5-64:2012 па саме це також суперечить вимогам ДБН В.2.5-

64:2012 тому що на підставі цього ДБН в залежності від ступеня вогнестійкості 

категорії кількість струменів повинно бути не менш двох з витратою по 2,5 л/с 

кожна. Крім цього пожежний кран не укомплектовано пожежним рукавом та 

стволом і він не встановлено у шафі, що не відповідає вимогам правил пожежної 

безпеки, що і необхідно внести пропозицією до припису. 
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2.6 Визначення категорії приміщень та будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 

Визначення категорії приміщень та будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою проводиться на підставі розрахунку надлишкового тиску 

горючого газу (аміаку)  в нашому випадку. 

Надлишковий тиск вибуху для індивідуальних горючих речовин, які 

складаються із атомів C, H, O, N, Cl, Br, I, F, визначається за формулою: 

 

 
нстгcв KСV

mz 1100
0max


  ,   41

2736597,0293

1005,0238
101588 




  кПа. 

     max - максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкненому об’ємі, визначаємо за довідковими даними для 

аміаку він становить ( max =588 кПа). 

      0  - початковий тиск при нормальних умовах ( 0 =101 кПа). 

      m - маса горючого газу (аміаку), що вийшов внаслідок розрахункової 

аварії в приміщенні, її визначаємо за формулою: 

  гТa VVm   ,   8,238597,0135265 m  кг. 

    де  aV - об’єм газу, що вийшов із апарату, 3м ; 

         
ТV - об’єм газу, що вийшов із трубопроводу, 3м ; 

        г - густина газу (аміаку), ( г =0,597 кг/ 3м ). 

     z - коефіцієнт участі горючого у вибуху, який може бути розраховано на 

підставі характеру розподілу газів і парів у об’ємі приміщення, який визначаємо за 

додатком 2., для аміаку він становить  (z=0,5). 

      свV - вільний об’єм приміщення, який знаходимо за формулою: 

        HBAVсв  8,0 , 

  де A - довжина приміщення, (A=18м). 

      B - ширина приміщення, (В=20м). 

      H - висотам приміщення, (Н=9,5м). 

27205,920188,0 свV 3м . 
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СТС  - стехіометрична концентрація ГГ (аміаку), яка визначається за 

формулою: 

84,41

100


СТC , 29

5,084,41

100



СТC . 

де 
24

0nnn
n xh

c 


  - стехіометричний коефіцієнт окислювача у реакції 

горіння. 

  hxc nnnn ,,, 0 - кількість атомів С, Н, О і галоїдів у молекулі горючого. 

5,0
2

0

4

13
0 


 . 

   
HK - коефіцієнт, який враховує негерметичність приміщення і 

неадиабатичність процесу горіння, (
HK =3).  

Таким чином приміщення компресорного цеху де обертається аміак, який має 

температуру спалаху менше ніж допустима ( С28tС2t спсп
  ), який також може 

утворювати вибухонебезпечні парогазоповітряні суміші, при спалаху яких 

розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху, що перевищує допустимий 

тиск ( кПакПа 541  ),тому це приміщення відноситься до категорії А 

(вибухопожежонебезпечна).  

 

2.7 Аналіз небезпеки компрессорного цеху   

Охолодження продукції здійснюється за рахунок  використання аміаку на 

підприємстві. В компресорному цеху встановлена аміачна холодильна установка 

(АХУ) є комплексом взаємопов'язаних елементів: машин, апаратів, приладів, 

трубопроводів, призначених для охолодження молока. 

Як робочий агент АХУ використано аміак, що відноситься до категорії 

сильнодіючих отруйних речовин (НХР). Тому аміачна холодильна установка 

відноситься до категорії “потенційно небезпечних об'єктів”, а підприємство - до 

категорії “підприємства потенційно небезпечного”. Максимальна кількість аміаку 

в системі АХУ складає до 2958 кг. Із прогнозування аварійних ситуацій, можливих 

аварій і сценаріїв їх розвитку, можна зробити висновок, що аварія в 
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компрессорному цеху може мати найвірогідніше розповсюдження по рівнях «А», 

«Б» і «В». 

Розвиток аварій по рівнях «А», «Б» і «В» залежить від масштабу аварій, 

унаслідок чого кожний з рівнів характеризується таким чином. 

Рівень «А» - аварія та аварійна ситуація має місце в межах приміщення 

аміачно- компресорного цеху і прилеглої до нього території без розповсюдження її 

наслідків за вказані межі. 

Рівень «Б» - аварія та аварійна ситуація, що характеризується переходом її 

наслідків за межі приміщень АХУ з розповсюдженням і розвитком в межах 

території підприємства. 

Рівень «В» - аварія характеризується розвитком і переходом за межі 

території підприємства, можливістю дії вражаючих чинників аварії на населення 

довколишніх населених районів і інші підприємства (об'єкти), а також навколишнє 

середовище. 

Аміачна холодильна установка розглядається як сукупність технологічних 

блоків без поділу на ділянки, об'єкти, підрозділи. По хімічній небезпеці 

підприємству встановлений 4-й ступінь хімічної небезпеки. З урахуванням того, 

що на підприємстві не було аварій АХУ, приведені характеристики аварій і 

аварійних ситуацій дозволяють реальніше визначити причини виникнення аварій 

на аналогічних підприємствах м'ясомолочної промисловості та чіткіше уявляти їх 

наслідки і заходи щодо ліквідації. Досвід експлуатації свідчить, що аварійні 

ситуації та аварії АХУ можуть виникнути унаслідок порушення «Правил 

пристрою і безпечної експлуатації аміачних холодильних установок», виходу з 

ладу і поломок експлуатованого холодильного обладнання, неправильних дій 

обслуговуючого персоналу, пошкодження і розгерметизації трубопроводів, 

апаратів і посудин, пожеж, стихійних лих та ін. 

Неправильні дії в аварійній ситуації і сама аварія, можуть привести до 

вибуху аміачної суміші, що утворилася в результаті викиду аміаку з термосифону, 

розміщеного біля компресорного цеху. Підлягаючими впливу від вибуху аміачної 

суміші слід врахувати і приміщення, що примикають до компресорного цеху, а 
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також гаражі та склад. Вибухонебезпечною є суміш пари аміаку з повітрям при 

об'ємному їх вмісту від 15 до 28% (107...200 мг/л). При об'ємному вмісту аміаку в 

повітрі понад 11% (78,5 мг/л) і наявності відкритого полум'я починається його 

горіння. В результаті аварій з розливом (викидом) аміаку наслідок розгерметизації 

заповнених аміаком ємностей і трубопроводів АХУ можливе утворення токсичної 

хмари, при русі якого утворюються зони хімічного забруднення (ЗXЗ). 

У зоні вибуху можливе ураження людей електричним струмом, опіками і 

обмороженням, тепловим ударом. У ЗXЗ людина схильна до небезпеки отруєння 

аміаком. У зоні аварії можуть знаходитися постраждалі з пораненнями і 

кровотечами, переломами, вивихами і ударами, важко травмовані і потерпілі із 

смертельним результатом. До аварій на АХУ з найбільшими за масштабом 

наслідками можна віднести ті, що супроводжуються вибухом, пожежею або 

хімічним ураженням людей та забрудненням навколишнього середовища. 

Основними вражаючими факторами вибуху аміачно-повітряної суміші є: 

 ударна хвиля, у фронті якої тиск перевищує допустимий; 

 полум'я і наступна пожежа; 

 розлітання дрібних частин зруйнованого обладнання, падіння 

конструкцій будівель і споруд, комунікацій; 

 вихід із пошкоджених апаратів чи комунікацій шкідливих для здоров’я 

людини та довкілля речовин, що містяться в них і вміст цих речовин у повітрі в 

кількостях, які перевищують гранично допустимі концентрації. 

 

2.7.1 Фізичні та хімічні властивості небезпечних речовин, що 

використовується в АХУ 

Основною небезпечною речовиною в АХУ є аміак - безбарвний газ з різким 

запахом, який по дії на людину відноситься до НХР 4-го класу небезпеки. 

Пожежонебезпечна концентрація в повітрі 15 – 28 %. Реагує з Cu, Zn та їх 

сплавами. Продукт розкладання – водень. Аміак в нормальних умовах є безбарвним 

газом з різким запахом нашатирю. Запах аміаку дозволяє виявляти щонайменші 

його витоки без застосування спеціальних приладів. Аміак добре розчиняється у 



 

     

НУЦЗУ.18-29.ПТ та АРР.РПЗ 
Аркуш  

     
24 Вим. Арк. Підпис № докум Дата 

 

 

Аміак значно легший за повітря: маса 1 л його дорівнює 0,77 г; при однаковій 

температурі густина аміаку в 0,6 рази менше густини повітря. Це проте не означає, 

що у разі розгерметизації резервуару, що містить зріджений аміак, хмара, що 

формується, буде обов'язково легшою за повітря. В деяких випадках констатується 

утворення хмар повітряно-аміачної суміші важче навколишнього повітря. При 

виході в атмосферу димить. 

рідину, температура кипіння якої – - 0,037 міліграм/л. 

Подразнення органів дихання і слизових оболонок людини відчуває на рівні 0,1 

мг/л. Гранично допустима середньодобова концентрація (ГДК) в населених 

пунктах - 0,0002 мг/л; у робочій зоні - 0,02 мг/л. При концентрації аміаку 350 мг/м
3
 

людина ще здатна сама вийти з приміщення. При концентрації 7000 мг/м
3
 аміаку в 

повітрі наступає миттєвий параліч дихання. Вражаюча концентрація при 6-ти 

годинної експозиції - 0,21 мг/л. Смертельна концентрація при 30-ти хвилинної 

експозиції - 7 мг/л. 

 Пожежовибухонебезпечні властивості аміаку. Пари аміаку в суміші з 

повітрям при об'ємному їх вмісті від 15 до 28 % (107-200 мг/л) утворюють 

вибухонебезпечну суміш. Із збільшенням температури межі вмісту аміаку у 

вибухонебезпечній суміші розширяються і при 100°С вони знаходяться в інтервалі 

14,5 - 29,5 % аміаку за об'ємом.  

За наявності масла в повітрі виникає аерозоль. Це різко зменшує поріг 

вибухонебезпеки, так само як і енергію запалювання. Наявність масла і води у 

присутності заліза знижує більш ніж на 250°С температуру термічного розкладання 

аміаку (з 450°С в інертному середовищі). 

Аміак – речовина удушливої і нейротропної дії. Під впливом аміаку людина 

відчуває сильний кашель, задуху, сльозотечу, серцебиття, прискорений пульс, 

нежить, свербіння, різь в очах.  

При вдиханні аміаку протягом 60 хв., виникає токсичний набряк легень, на 

фоні якого створюється тяжке пошкодження нервової системи, а з перших хвилин, 
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крім того, проявляється подразнююча дія. У високих концентраціях аміак порушує 

центральну нервову систему і викликає судоми. Найчастіше смерть наступає через 

декілька годин або діб після отруєння від набряку гортані і легенів. В випадку 

потрапляння на шкіру рідкий аміак викликає опіки різного ступеню, а його парів - 

еритеми шкіри. Велику небезпеку являє потрапляння аміаку в очі. 

При високих концентраціях наступає смерть внаслідок миттєвого паралічу 

дихання. Максимально допустимий вміст аміаку в повітрі виробничих приміщень 

0,025 мг/л. 
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3. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ З ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

 

3.1 Запропоновані інженерно-технічні рішення. 

3.1.1 Автоматичний режим захисту аміачної холодильної установки 

Системи контролю, керування і сигналізації, протиаварійного захисту, а 

також системи зв’язку та оповіщення про аварійні ситуації повинні бути 

безпечними і безвідмовними, витримувати дію нормальних умов застосування й 

зовнішніх факторів і забезпечувати безпечне зберігання рідкого аміаку в 

резервуарах у регламентованих режимах функціонування, а в аварійних ситуаціях - 

переведення керуючої системи в безпечний стан. 

Приміщення, у яких розміщені трубопроводи транспортування аміаку, 

повинні обладнуватися автоматичною системою контролю концентрації аміаку в 

повітрі робочої зони, зблокованою із системою протиаварійного захисту та 

системою оповіщення працівників про перевищення ГДК аміаку або про 

виникнення аварійної ситуації. Ці системи повинні забезпечувати: 

 включення в роботу звукової і світлової сигналізації; 

 включення аварійної вентиляції; 

 зупинку компресорів, насосів та інших апаратів або включення в 

роботу аварійних засувок (відсікальних клапанів), які припиняють надходження 

аміаку до резервуарів і трубопроводів; 

 викидання газоподібного аміаку за межі виробничого приміщення. 

Контроль концентрації аміаку в повітрі робочої зони необхідно проводити 

систематично відповідно до ГОСТ 12.1.005-88 з використанням автоматичних 

газоаналізаторів або газоаналітичних комплексів. 

Система контролю витоків аміаку повинна забезпечувати в автоматичному 

режимі збирання й оброблення інформації щодо концентрації аміаку в повітрі біля 

місць установлення газоаналітичних датчиків в обсязі, достатньому для 

формування адекватних керуючих впливів. 

У разі виникнення аварійної ситуації система контролю витоків аміаку 
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повинна в автоматичному режимі ввімкнути технічні пристрої, задіяні в системі 

локалізації аварійних ситуацій, та засоби оповіщення про аварію і вимкнути 

технологічне устаткування, функціонування якого може призвести до зростання 

масштабів і наслідків аварії. 

Система контролю повинна оперативно подавати на пульт керування 

протиаварійними системами попередження про конкретне місце аварії. 

Нами пропонується встановити на підприємстві часткову автоматизацію, яка 

забезпечує автоматичний контроль деяких параметрів, технологічну, 

попереджувальну, аварійну сигналізацію та захист. 

Автоматизація холодильної установки передбачає оснащення її елементів 

автоматичними пристроями, за допомогою яких забезпечується безпечна робота і 

проведення процесу виробництва або окремих операцій без участі обслуговуючого 

персоналу або при його частковій участі. Вона сприятиме зниженню ймовірності 

виникнення аварійних ситуацій та аварій, оскільки прилади значно швидше 

реагують на виникнення аварійних режимів роботи. 

1. Аміачну холодильну установку необхідно обладнати засобами 

автоматичного захисту відключення від небезпечних режимів роботи. У разі 

виходу параметрів за критичні чилери автоматично вимикатимуться. На пульт 

подаватиметься світлозвуковий сигнал про аварійне вимкнення. 

2. Пропонуємо встановити технологічну сигналізацію (світлову), яка буде 

інформувати про роботу компресорів, насосів, вентиляторів, наявність напруги в 

електричних колах та інше. За допомогою технологічної сигналізації буде 

контролюватися робота компресорів, насосів, вентиляторів, наявність напруги у 

електричних колах. Сигнали слід вивести на електронно-релейний блок, який 

розміщується у приміщенні оператора.  

Попереджувальна сигналізація буде інформувати про те, що величина 

контрольованого параметру наближається до гранично допустимого значення. На 

підприємстві попереджувальною сигналізацією необхідно обладнати термосифон. 

За допомогою такої сигналізації контролюватиметься нижній та верхній робочий 

рівень аміаку, сигнал буде виведено на електронно-релейний блок світлозвукової 
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сигналізації. Спрацювання сигналізації буде супроводжується світловим жовтим 

попереджувальним сигналом. Одночасно світлові сигнали супроводжуються 

звуковим сигналом, вимкнення якого повинно бути вручну. 

Автоматичний аналітичний контроль забезпечує оперативне визначення 

концентрації контрольованого компоненту в аналізованій суміші, показання та (або) 

запис результату виміру, а при необхідності - видачу світлозвуковий сигналу і команд 

на виконавчі пристрої. 

Під час обслуговування автоматизованих аміачних холодильних установок у 

приміщеннях машинних (апаратних) і конденсаторних відділень обов'язкова 

установка індикаторів витоку аміаку і сигналізаторів аварійної концентрації його в 

повітрі. При перевищенні допустимих значень концентрації аміаку в повітрі понад 500 

мг/м
3
 (0,07 %) сигналізатори аварійної концентрації вимикають електроживлення 

холодильної установки і одночасно включають витяжну й аварійну вентиляцію, 

світлозвукову сигналізацію і сирену, а також попереджувальне табло над входом в 

машинне (апаратне) відділення, яке сповіщає про загазованість приміщення.  

Для попередження витоку аміаку та виникнення можливої надзвичайної 

ситуації в будівлі компресорного цеху пропонуємо встановити стаціонарний 

сигналізатор аміаку «ВАРТА 1-03.14 ». 

Сигналізатор може застосовуватись для контролю загазованості  повітря в 

газових котельнях, газокомпресорних станціях, громадських спорудах та  інших  

об’єктах. Вимірювальні перетворювачі (датчики) сигналізатора мають рівень 

вибухозахисту “підвищена надійність проти вибуху” за ГОСТ 12.2.020, що 

забезпечується видами вибухозахисту: “вибухонепроникна оболонка” (d) за ГОСТ 

22782.6 і маркуванням “2ExdІІВТ6/Н2”. 

 

3.1.2. Розробка та обґрунтування заходів з попередження виникнення 

надзвичайних ситуацій. 

Провівши аналіз основних параметрів оперативної обстановки, 

профілактичної роботи щодо підвищення рівня техногенної безпеки на об’єкті 

необхідно вжити такі заходи для підвищення рівня техногенної безпеки цього 

http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%B8%D0%B3%D0%BD%D0%B0%D0%BB
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об’єкту: 

1. Провести ідентифікацію згідно методики проведення ідентифікації 

потенційно небезпечних об’єктів. 

Підстава: Наказу МНС України № 98 від 23.02.2006 р “Про затвердження 

Методики ідентифікації потенційно небезпечних об’єктів” зареєстрований в 

Міністерстві юстиції України 20.03.2006 р. за № 286/12160. 

2. Провести паспортизацію потенційно небезпечного об'єкту. 

Підстава: Пункт 3.1.1 Правил техногенної безпеки у сфері цивільного захисту 

на підприємствах, в організаціях, установах та на небезпечних територіях (Наказ 

МНС України № 557 від 15 серпня 2007 року ”Про затвердження Правил 

техногенної безпеки у сфері цивільного захисту на підприємствах, в організаціях, 

установах та на небезпечних територіях”, зареєстрованого в Міністерстві юстиції 

України № 1006/14273 від 03 вересня 2007 року). 

3. Провести встановленим порядком реєстрацію у Державному реєстрі 

потенційно-небезпечних об’єктів через НДІ Мікрографії Державного департаменту 

страхового фонду документації МНС України та отримати відповідне свідоцтво. 

Підстава: ПКМУ від 29.08.02 р. № 1288 «Про затвердження Положення про 

Державний реєстр потенційно-небезпечних об’єктів» 

4. Провести встановленим порядком розробку та узгодження планів 

локалізації та ліквідації аварійних ситуації. 

Підстава: стаття 11 Закону України «Про об’єкти підвищеної небезпеки». 

Пункт 3.1.1 Правил техногенної безпеки у сфері цивільного захисту на 

підприємствах, в організаціях, установах та на небезпечних територіях (Наказ МНС 

України № 557 від 15 серпня 2007 року ”Про затвердження Правил техногенної 

безпеки у сфері цивільного захисту на підприємствах, в організаціях, установах та 

на небезпечних територіях”, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України № 

1006/14273 від 03 вересня 2007 року). 
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3.1.3. Розробка і обґрунтування заходів з протипожежного захисту. 

Розглянувши пожежну небезпеку цеху та провівши перевірку 

протипожежного стану будівлі можна розробити вимоги по підвищенню пожежної 

безпеки цеха. Як було сказано вище, статистика дає змогу дійти до висновку, що 90 

% пожеж виникає з безпосередньої вини людей. Тому головними характерними 

причинами пожеж можна сміливо вважати: відсутність елементарних знань та 

недотримання вимог пожежної безпеки. Для цього необхідно проводити навчання з 

питань пожежної безпеки. 

Також на таких виробництвах потрібно розробляти плани ліквідації аварій і 

пожеж. План ліквідації аварії і пожежі розробляє спеціальна комісія. 

Для успішного гасіння пожежі на виробництві повинен бути визначені дії 

робітників на випадок пожежі. Як нам відомо, фактор часу на пожежі є 

визначальним. Тому дуже важливо своєчасно виявити пожежу.  

Також необхідно вказати до плану пожежегасіння, що посадова особа яка 

прибуває на місце пожежі повинна: 

- перевірити, чи викликана пожежна охорона, ще раз зв’язавшись з нею; 

- негайно організувати рятування та евакуацію людей; 

- видалити за межі небезпечної зони усіх працівників, які не задіяні у гасінні 

пожежі, забезпечити охорону місця події; 

- терміново припинити роботу в будівлі, припинити подачу електроенергії, 

роботу вентиляційних систем; 

- забезпечити дотримання техніки безпеки  особами, які беруть участь в гасінні 

пожежі; 

- зустріти підрозділи пожежної охорони, передати їм необхідну інформацію; 

- консультувати керівника гасіння пожежі про конструкторські та технологічні 

особливості цеху, надавати всебічну допомогу, виконувати його вказівки. 

Для попередження пожежі в цеху від зварювальних робіт необхідно їх  

проводити за нарядами допусками , які затверджуються головним інженером 

підприємства.  

З цього можна зробити висновок, що для підвищення рівня пожежної безпеки 
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необхідно виконати ряд протипожежних заходів. Запропоновані рішення занесемо 

до припису державного пожежного нагляду. 
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4. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ПРИ ГАСІННІ ПОЖЕЖІ В 

КОМПРЕСОРНОМУ ЦЕХУ 

 

4.1. Вихідні дані та розрахунок сил та засобів при гасінні пожежі. 

Для розрахунку сил та засобів приймаємо, що пожежа виникла у 

компресорному цеху внаслідок розгерметизації масляної системи відбувся витік 70 

літрів компресорного мастила у саме приміщення. масляна система забезпечує 

мастилом компресори у яких знаходиться аміак(горючий газ) який 

використовуються для охолодження молочної продукції у холодильниках. При 

гасінні пожежі необхідно враховувати, що при аварії і загорянні компресорного 

мастила вогнем буде охоплена площа приміщення яка становить 60 м
2
 , згідно 

ДСТУ Б В.1.1-36:2016. У приміщенні склалася загроза вибуху, тому необхідно усі  

сили та засоби зосереджувати і вводити у місцях, де дії оперативно-рятувальної 

служби забезпечать запобігання вибуху і виходу аміаку із технологічного 

обладнання.      

Визначимо площу пожежі. У зв’язку з виходом компресорного мастила 

приймаємо площу пожежі в залежності ДСТУ Б В.1.1-36:2016 і пожежа, яка 

виникла в компресорній має форму півколо. 

 

Sпож.= 60 м
2 

 

Визначимо площу гасіння. Для гасіння горючої рідини з температурою 

спалаху більш 28ºС приймаємо пінні стволи ГПС-600. Площа гасіння одного ГПС-

600 у такому випадку буде становити 120 м
2
. 

Визначимо кількість пожежних пристроїв пінного гасіння: 

 

NГПС-600 = S г  / Sг 
ГПС-600 

= 60/120 = 1  ГПС-600 

 

Визначимо витрату піноутворювача і води на гасіння пожежі: 
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Qп.у.= QГПС-600 ∙ NГПС-600 = 0,36 ∙ 1= 0,36 л/с 

 

Qводи= QГПС-600 · NГПС-600 = 5,64 ∙1 = 5,64 л/с 

 

Визначимо кількість піноутворювача при розрахункованому гасінні пожежі 

10  хвилин: 

 

Vп.у.= Q
ГПС-600

 ∙ N
ГПС-600

 ∙ τроз · 60 · Кн, 

 

де Кн – запас піноутворювача (Кн=3 для піноутворювача).  

 

Vп.у = 0,36 ∙1 ∙10 ∙60 · 3 =648 л. 

 

Визначимо кількість води при розрахункованому гасінні пожежі 10 хвилин:  

 

Vводи.= Q
ГПС-600

 ∙ N
ГПС-600

 ∙ τроз · 60 · Кн, 

 

де Кн – запас для води (Кн=5 ). 

 

Vводи = 5,64 ∙1 ∙10 ∙60 · 5 =16920 л. 

 

Визначимо кількість машин для подачі пінних стволів. Виходячи з тактико-

технічних можливостей АЦ-40(130)63Б, можна визначити, що для забезпечення 

роботи 1-го ГПС-600 достатньо одного автомобіля. Але для роботи стволів 

недостатньо піноутворювача, особового складу бойового розрахунку АЦ і 

пожежно-технічного обладнання. 

 

Nм = Nгпс-600/1 , 

 

Nм = 1/1=1 пожежний автомобіль для подачі піни. 
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Визначаємо потрібну витрату води на захист тобто охолодження  

технологічного обладнання від перегріву  за формулою: 

 

Qохол=Sпр.∙ 0,25 ∙ Iгас , 

 

Qохол=360 ∙ 0,25 ∙ 0,1= 9 л/с. 

 

Розрахуємо кількість водяних стволів „Б” необхідних для захисту 

(охолодження)  технологічного обладнання від перегріву:  

 

Nств.”Б” =Qохол/Qств.”Б” , 

 

Nств.”Б ” =9/3,7=3 ствола „Б”. 

 

Розрахуємо фактичну  витрату води для охолодження технологічного 

обладнання від перегріву: 

 

Qводи = Nств.”Б” ∙ Qств.”Б” = 3 ∙ 3,7 = 11,1 л/с 

 

Перевіряємо забеспеченність об’єкта водою для цілей пожежегасіння від 

пожежного гідранта. Протипожежне водопостачання: Забезпечується від 4 

пожежних гідрантів встановлених безпосередньо на міській кільцевий 

водопровідній мережі діаметром 150 мм на території підприємства, відстань від ПГ 

до компресорного цеху 50 м. Робочий тиск в мережі 2-3 атм. Підвищення тиску в 

зовнішній водогінній мережі до 7 атм. здійснюється через диспетчера 

міськводоканалу, при цьому водовіддача буде дорівнювати 130 л/с.  

Знаходимо кількість машин  для подачі водяних стволів за формулою: 

 

ПА1
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Q

Q
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Визначаємо граничну відстань для подачі піни від пожежного водоймища нам 

відстані 15 метрів при умові, що у бойовому розрахунку знаходяться пожежні 

рукави діаметром 51 та 77 мм. 

 

   









2/20

600600

SQZZННl
ГПСГПС мнпр

, 

 

    де    
н

Н  - напір на насосі, м; 
600ГПС

Н  - напір у приладів подачі вогнегасних засобів 

, приєднаних до розгалуження, м; 
м

Z   - висота підйому місцевості, м; 
600ГПС

Z  - 

найбільша висота підйому приладу для вогнегасної речовини, м; Q    - витрата води 

у найбільш навантаженої лінії, л/с; S   -     опір пожежного рукава, м. 

 

  
680

6015,0

205,106080

2







пр
l  м. 

 

           
пр

l >
ПВ

l  тобто   680 м > 15м — умова виконується. 

Визначаємо граничну відстань для подачі води від пожежного гідранта на відстані 

74 метра при умові, що у бойовому розрахунку знаходяться пожежні рукави 

діаметром 51мм та 77 мм. 

 

  
700

4,7015,0

205,105080

2







пр
l  м. 

 

     
пр

l >
ПГ

l  тобто   700 м > 74м — умова виконується. 

Визначаємо необхідну кількість особового складу для гасіння пожежі за 

формулою:  

 

N= 3 · NГПС-600 +Nст”Б” · 3 +Nст”Б · 2+ Nпб +Nм · 2 + Nсв + Nвск.констр. + КГП , 

Nо/с=3 · 1 + 2 · 3 + 2 + 1 + 2 + 1+ 1 +3=19 осіб. 
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 Визначаємо  необхідну кількість відділень підрозділів для гасіння пожежі: 

 

Nвід. =Nо/с / 4 , 

 

Nвід = 19 /4 = 5 відділень на АЦ. 

 

З цього розрахунку можна зробити висновок, що у нашому випадку цій пожежі 

необхідно присвоїти номер №3. Для успішного виконання роботи підрозділів 

ДСНС по гасінню  пожежі у компресорному цеху необхідно п’ять відділень на 

пожежних машинах та 19 осіб для гасіння пожежі , мною розроблені рекомендації 

для КГП. Ці рекомендації передбачають можливі дії особового складу під час  

гасіння пожежі з урахуванням  особливостей конструкцій будівлі технологічного 

обладнання і речовин, які обертаються у  даному приміщенні. 

 

4.2. Охорона та безпека праці під час ліквідації аварії на об’єкті. 

Під час слідування пожежно-рятувальних підрозділів ОРСЦЗ до місця 

виклику необхідно прямувати визначеним найкоротшим безпечним маршрутом, 

враховуючи можливі зони хімічного забруднення, напрям вітру тощо. 

До об’єкта слід прибувати тільки з навітряної сторони по заздалегідь 

визначених під’їздах. У випадку неможливості під’їзду до об’єкта з навітряної 

сторони, особовому складу, який прибуває до місця  виклику, необхідно одягнути 

ізолювальний захисний одяг та ізолювальні засоби захисту органів дихання. 

Автомобільну техніку необхідно розміщувати на безпечній відстані від місця 

викиду (виливу) НХР. 

Розвідка пожежі на промисловому об’єкті підвищеної небезпеки за наявності 

НХР проводиться з метою визначення небезпечної обстановки, масштабів і меж зон 

хімічного забруднення, безупинного спостереження за зміною обстановки, 

одержання даних для оцінки оперативної обстановки і визначення необхідної 

кількості сил та засобів для гасіння пожежі, проведення аварійно-рятувальних 

робіт, локалізації та ліквідації викидів НХР, вживання заходів щодо захисту 
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особового складу. 

Під час розвідки пожежі на промисловому об’єкті підвищеної небезпеки за 

наявності НХР КГП, крім виконання основних завдань, необхідно встановити: 

- наявність, кількість і місця перебування людей, які знаходяться поруч з 

об’єктом і можуть потрапити до зони хімічного забруднення, а також порядок 

проведення їх евакуації в безпечні місця; 

- наявність, кількість і місця перебування персоналу об'єкта, наявність у них 

засобів індивідуального захисту; 

- вид і кількість НХР, які знаходяться в зоні пожежі або можуть до неї 

потрапити, їх основні фізико-хімічні, пожежовибухонебезпечні та токсичні 

властивості; 

- наявність, вид, кількість та місця знаходження пожежовибухонебезпечних 

речовин, викид (вилив) яких може статися внаслідок пожежі; 

- наявність та стан систем автоматичного регулювання, блокування, 

сигналізації, протиаварійного і протипожежного захисту технологічного 

обладнання, запірної і дихальної арматури резервуарів, ємностей тощо; 

- наявність спеціальних засобів гасіння пожежі на об’єкті, їх вид і кількість; 

Особовий склад під час проведення розвідки в зоні хімічного забруднення 

або у випадку загрози викиду НХР повинен використовувати ізолювальний  

газохімзахисний одяг та ізолювальні засоби захисту органів дихання. Застосування 

особовим складом фільтрувальних засобів захисту органів дихання під час 

проведення розвідки забороняється. 

Розвідка пожежі за наявності НХР обов’язково повинна включати в себе 

хімічну розвідку, яка повинна проводитися безперервно з моменту отримання 

повідомлення про пожежу до повної ліквідації пожежі та зони хімічного 

забруднення. 

Пошук постраждалих слід проводити шляхом візуального обстеження 

території, будівель, споруд, цехів та інших місць, де можуть знаходитись люди, 

враховуючи при цьому інформацію про можливе місцезнаходження людей за 

списками персоналу об’єкта (за наявності), від адміністрації об’єкта та очевидців. 
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Якщо НХР, викид якої стався, важча за повітря, то особливу увагу слід 

приділяти пошуку постраждалих у нижче розташованих ділянках території, 

поверхах будівель, підвалах, приямках тощо, якщо  НХР легша за повітря, то 

відповідно – у вищих. 
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ВИСНОВОК 

Метою виконання даної кваліфікаційної роботи було здійснення аналізу 

чинників пожежної техногенної небезпеки хімічно-небезпечного об’єкту , на якому 

у кількості 3 т зберігається та використовується в технологічному процесі аміак, а 

також розробка і обґрунтування заходів щодо ліквідації можливої надзвичайної 

ситуації з викидом аміаку та покращення стану об’єкту дослідження. Для цього 

було використано ряд літератури та нормативно-правових документів, 

Оперативний план пожежогасіння та План локалізації та ліквідації аварійних 

ситуацій та аварій компресорного цеху підприємства. Кваліфікаційна робота 

виконувалася згідно з Методичних рекомендацій.  

Актуальність даної роботи не викликає сумнівів, так як відомо, що найбільш 

поширеними небезпечними хімічними речовинами на підприємствах хімічної 

промисловості є аміак, хлор, тощо. Аварії на хімічно небезпечних об'єктах, як 

правило, супроводжуються пожежами, вибухами та значним забрудненням 

навколишнього середовища.  При викиді значної кількості хімічно небезпечних 

речовин, крім зони хімічного забруднення, утворяться вибухопожежонебезпечні 

хмари, внаслідок чого можуть виникати великі пожежі. Аварії та аварійні ситуації в 

системах холодопостачання, в яких основним холодоагентом є аміак, залежно від 

масштабів і тривалості, можуть бути кваліфіковані як територіальна, а іноді й 

регіональна надзвичайна ситуація. 

В процесі експлуатації аміачних установок не виключені витоки аміаку через 

порушення герметичності апаратів, охолоджуючих пристроїв, трубопроводів і 

арматури. При цьому вибухонебезпечними «технологічними блоками» стають 

приміщення, де розташовуються охолоджуючі прилади та обладнання. 

Тому, для підрозділів ОРС ЦЗ необхідно досконало знати та вміти 

застосовувати на практиці навички щодо основних властивостей та небезпечних 

факторів ураження аміаку; дій щодо забезпечення захисту особового складу під час 

ліквідації наслідків аварії; вогнегасних речовин та засобів індивідуального захисту, 

які повинні використовуватися для ліквідації НС з викидом цієї небезпечної 

речовини. 
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